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Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skladat si¢ z 40 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 57
z licedw ogolnoksztatcacych 55
z technikow 2
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 12
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 20

Zdajacy r0zwiazwjacy | ,e szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 25

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 35
ze szkot niepublicznych 22
kobiety 35
mezczyzni 22
bez dysleksji rozwojowej 52
z dysleksja rozwojowa 5

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — laureata/finaliste Ogoélnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

niestyszacy

ogotem

o|ojlOo|0O|O|O
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (w okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 43
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow*
Liczba obserwatorow! (§ 8 ust. 1) 1
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan

* Dane dotycza obu poziomow egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

. - . . 5 . Odchylenie
. Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Odsetek
Zdajacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) Sta”‘z;: )d°‘”e sukeesow™*
ogélem 57 16 100 74 100 72 25 95
w tym:
2 liceow 55 16 100 74 100 | 71 25 94
ogoblnoksztatcgcych
z technikow 2 - - - - - - -
bez dysleksji
rOZWOjOWE] 52 16 100 74 100 70 26 94
z dysleksja 5 ) ) ) ) ) ) )
roZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan
Tabela 5. Poziom wykonania zadan
Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania

(%)

1.1. 74

1.2. 96

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 83

1.4. 77

1. 15. 70
Rozumienie 2.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 53
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. 74
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 61
t, 2.4. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 65
Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okres§lone informacje. 65
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 55
3.3. 88

3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 81

3.5. 90

3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 64

4.1. 83

4.2. 3.2) Zdajgcy okresla gtowng mysl poszczegolnych czesci 53

4.3. tekstu. 64

" 44. 58
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 83
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 61
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 73
6.1. 73

g. 6.2. 3.3) Zdai e e g 86
Rozumienie 63, . ajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 90
tekstow 6.4, 77
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 78
;; 3.6) Zdajacy rogpoznaj:e zwiqzki pomiedzy ;1

poszczegblnymi czesciami tekstu.

7.3. 82

8.1. 66

8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 61

8.3. $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 83

| 8.4. ortograficznych) [...]. 71
Znajomos¢ 8.5. 73
srodkéw 9.1 70
jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 64
9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 35

9.4. ortograficznych) [...]. 51

9.5. 71
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l.
Znajomos¢
srodkéw 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tresé 59
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
I 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych osob. o
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spOjnos¢
10. informacje i wyjasnienia. i logika 58
V. wypowiedzi
Reagowanie
na zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ W miare srodkow jezyk a7
. rozwinigtym zasobem srodkow owych
u. Jezykowych (leksykalnych, poprawno$é
Wypowiedz gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 42
pisemna jezykowych
80
70
60

w
o

w
o

Poziom opanowania|%)
b
o

N
o

oy
o

Rozumienie zestuchu Rozumienie tekstow

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych W zakresie poszczegodlnych obszaréw umiejetnosci.

pisanych

Znajomo< Srodkow
jezykowych

Wypowied: pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym™

Liczba zdajacych 41
z licedw ogolnoksztatcacych 37
z technikow 4
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 3

Zdaj 4cy TOZWIQZUJACy | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 11

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szko6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 27
ze szkot publicznych 34
ze szkot niepublicznych 7
kobiety 29
mezczyzni 12

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 7. Zdajagcy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogéltem 0
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3. Przebieg egzaminu
Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu (w okregu OKE we Wroctawiu)

Termin egzaminu 18 maja 2016 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 30
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatoréw*
Liczba obserwatorow?! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoOw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)

Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 25 czerwca 2015 r. w sprawie szczegétowych warunkow
i sposobu przeprowadzania sprawdzianu, egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2015, poz. 959).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2015, poz. 2156, ze zm.).



4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdajacych
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Tabela 9. Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
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Zdai Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia sgﬂfjg{lggxe
Ay zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogélem 41 20 100 80 70 79 17
w tym:
2 licedw 37 20 100 82 100 79 17
ogoblnoksztatcacych
7 technikow 4 - - - - - -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindow obowigzkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym?ganla Numer Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona_nla
ogolne zadania zadania
(%)
1.1 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 95
1.2. 2.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 80
. 1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 98
Rozumienie ;; 95
wypowiedzi — 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 93
(ustnych) 2.3. 98
_ 2.4. 98
y. 3.1 95
Rozumienie 3.2 95
ze stuchu 3' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w teks$cie okres$lone informacije. 2
3.4. 93
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 95
4.1. 83
4.2. . i L. . . : 95
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 3
1. 4' 4'
Rozumienie - 88
wypowiedzi | -1 68
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegdlnymi 83
5.3. czeSciami tekstu. 71
g. 5.4. 76
Rozumienie 6.1, 95
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 30
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 83
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w teksScie okreslone informacje. 88
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 93
7.1. 68
72 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkdéw 35
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, c2
= ortograficznych) [...].

7.4. 68
l. 8.1. : o A 80
Znajomosé 82, 1 Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkoéw 61

. . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
srodkow 8.3. ortograficznych) [...] 68
jezykowych | 8.4, T 71
9.1. : _ —y 44
92 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 22
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 49
9'4' ortograficznych) [...]. 35
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej
) l. o tezie lub rozwigzaniu. dnoé
Z}lajomrosc 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje Zg:) 1osc z 79
) Srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
TWOFZ?nle_ konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. spojnosé
10. | 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 83
V. _ n1eformal_r_1y styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi Jakres
. . L Srodko 61
t). . 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem quzr;ko::/;vch
Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, POprawnosé
isemna ramatycznych, ortografi h)[...].
P gramatycznych, ortograficznych) .. érodkéw 59
jgzykowych
100 94
90 g2
80
71
g 70
= 59
S 60
=
o
5 50
Q.
o
E 40
9
g 30
20
10
0

Rozumienie zestuchu Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomo<t Srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali §rednio 72% punktow. Najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 74%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ rozumienia ze shuchu oraz znajomos¢ srodkow jezykowych ($rednie
wyniki —odpowiednio 73% i 65%). Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemne;j
okazaty si¢ najtrudniejsze — za ich wykonanie maturzysci uzyskali srednio 53% punktow.

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik — 75%). Ogoélne rozumienie tekstu, czyli
umiejetnos¢ okreslania glownej mysli tekstu, kontekstu wypowiedzi oraz intencji nadawcy/autora
tekstu, okazato si¢ dla maturzystow trudniejsze (Sredni wynik — 71%).

W czesci arkusza sprawdzajacej rozumienie ze stuchu najwiecej trudno$ci przysporzyly maturzystom
zadania sprawdzajace umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi. Jako przyktad moze postuzy¢
zadanie 3.6., w ktérym zdajacy musieli okresli¢, kiedy odbywa si¢ rozmowa.

Fragment transkrypcji:

Kakue noporue 6umnersi!

3TO0 MOTOMY, YTO B CIaJILHBIA BaroH.

U emé norutata 3a 6arax!

A odepenp xakas 3a Omneramu!

Hano 6bu10 3apanee 3a0path Bely U3 KaMephbl XpaHeHus!!

U 4gto, ¢ Takumu cymramu XoauTh? OHU BeIb TSDKETBIE.

Uro onu TsmKENBIE, g dyuiie 3Hato. [lonpobyit monoxu nux HaBepx!
— JlaBaii nomory.

Crnacubo, cam crpaBiiochk. Thl UM Ha TIEPPOH, TaM elI€ YeMOJAaH OCTalcs. A TO MOe3J CKOPO
TpoHeTcs!

— HuTepecHo, B Kyne ¢ HaMH el KTo-HUOYAb OyzaeT exaTb?

— Hapgerocs, uto Het. Toraa s 3aliMy 3Ty HUKHIOIO TIOJIKY, @ THI — TY.
— Bot unér nposoanuk. [Ipuroross OuneTsl.

3.6. Jlpy3bs pa3roBapuBaioT BO BpeMs
MOCA/IKH B BaroH.
B. moxymku OuieTos.
C. nony4yenus Oaraxa.

To zadanie poprawnie wykonato 64% zdajacych. Uczestnicy rozmowy wybierajg si¢ w podroz
pociagiem i dialog ma miejsce podczas wsiadania do wagonu. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie,
nalezalo zwréoci¢ uwage na kluczowe fragmenty: [lonpobyii nonoocu ux (cymxn) uasepx!, Tozeoa
5 3aumy smy Huxchiow noaxy, a mol — my. Chociaz uktadanie walizek na pdtkach wskazywato, ze
rozmoOwcy zajmujg miejsca w wagonie, 35% zdajacych zaznaczyto, Ze rozmowa ma miejsce, gdy
odbieraja bagaz z przechowalni. By¢ moze maturzysci sugerowali si¢ pojawiajacymi si¢ w tekscie
wyrazeniami donziama 3a 6azaxc, 3a6pamov éewu u3 Kamepvl xparenus. Atrakcyjnym okazatl si¢ tez
dystraktor B., ktory wybrat co piaty zdajacy. By¢ moze po wystuchaniu zdania rozpoczynajacego dialog
Kaxue oopoeue 6unemwt! maturzysci zdecydowali, ze rozmowcy kupuja bilety przed podroza, podczas
gdy w rzeczywistosci rozmawiali oni o biletach, przebywajac juz w wagonie pociagu.

Dos¢ trudne okazato si¢ zadanie 2., ktore rowniez sprawdzato ogoélne rozumienie tekstu ($redni wynik
— 63%). Zadania 2.2. i 2.4 wymagaly od zdajacych okre$lania gtownej mysli tekstu, a zadania 2.1.
i 2.3. okre$lania intencji nadawcy/autora tekstu. Jednym z trudniejszych zadan okazato sie zadanie 2.3.
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Fragment transkrypcji:

2.3.

HeIlaBHO s OBLI B q)I/IHJ'ISIHI[I/II/I. HOXOI[I/IJ'I o My3esim, 1oObIBal B CayHC U COBCPILICHHO cnyqaﬁHo
Torajl Ha COpCBHOBAHUS 110 UT'PE Ha BOSILYHIHOﬁ TruTape. YyacTHUKHT BBICTYIIAKOT 0e3 HUHCTPYMCHTA,
TOJIBKO M300pakarloT WUrpy M MOAPaKkaloT POK-3BE€31aM. PBaTh CTpyHBI, ManaTh Ha KOJEHH — BOT
HpI/IéMLI BO3QYyHIIHOT'O FI/ITapI/ICTa! bruto Tak 3amedaTensHO U BC€CCJIO, YTO A HJaxXe 340511
(0] (bOToarmapaTe Hn HE cacjall HU OAHOI'O CHHUMKa. }K}OpI/I OLICHMUBAJIO TCXHHUKY, TBOp‘leCKI/Iﬁ Ioaxon
" Xapusmy. A TIaBHBIM Opru3oM OblL1a HacToOdlIasa 3JICKTpOoruTapa. XOTH, o-MOEMYy, BO3I[yIHHI>II>'I
HUHCTPYMCHT 0osIblIIe MNOAXOOUT AJId HAlIMX KBApTHUP C TOHKUMHU CTCHAMU.

A. DTOT TeKCT 0 My3€eifHOM 3KCTIOHATe.

B. DTOT TeKCT — mpeanoxkeHne TypUCTHIECKOH (GUPMBL.
@ ABTOp TEKCTa JICJIUTCS BICUATIICHUSIMHU OT KOHKYpCa.

D. DTOT TEKCT 0 mpoiecce co3aaHusi HEOOBIYHBIX CHUMKOB.

E. ABTOp TeKcTa 3HAKOMHT C PE3yJIbTATAMU HAYYHOTO SKCIICPUMEHTA.

61% zdajacych wybralo w tym zadaniu poprawng odpowiedz C. i stusznie uznalo, ze intencja autora
tekstu byto podzielenie si¢ swoimi wrazeniami z nietypowego konkursu. Takie fragmenty, jak
COPeBHOBAHUS NO USpe HA 8030YWHOU 2umape, Y4ACTHHUKY 8bICMYNAom 6e3 UHCIMpyMeHma, Oblio max
3aMeuamenvHo U 8eceno, HCopU OYESHUBANIO MEXHUKY, MBOPUECKUll NOOX00 U XaAPU3MY, 21A6HbIM NPUZOM
oviia nacmosiwyas snekmpoeumapa, byly wskazéwka, ze nadawca z przyjemnoscia obserwowat
zmagania konkursowe. Poprawne rozwigzanie wymagato tez skojarzenia poszczegodlnych wyrazen
z zadania oraz z wypowiedzi (snevamnenus — 6vi10 Maxk 3amMevamMenbHO U 6eCen0, KOHKYPC —
copesroganus). Wielu zdajacych wybrato odpowiedz B. Mogta by¢ ona atrakcyjna ze wzgledu na uzyte
w wypowiedzi wyrazenia: 2 OvL1 6 QUHAAHOUU, NOXOOUT NO My3eam, nodwvleal 8 cayHe, ktore mogly sig
kojarzy¢ z opisem wycieczki, lecz w rzeczywistosci byly jedynie ttem dla gléwnych wydarzen.
Maturzysci, ktorzy wybrali odpowiedz A., prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem noxoous no
myseam, ktore pojawito sie¢ na poczatku wypowiedzi. By¢ moze pomysleli tez,
ze opisywana w tekscie gitara jest jednym z eksponatéw muzealnych.

Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie okre§lonych informacji byly zr6znicowane

i wahaty si¢ od 65% do 96%. Jednym z trudniejszych zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnos¢ okazato sie
zadanie 3.1., ktore poprawnie rozwiagzato 65% zdajacych.

Fragment transkrypcji:

B Triomenu ycranoBuinu pexopn ['muneca! B pamkax akumm «Camasi Oosiblas BaJ€HTHHKa» €€
OpPraHu3aToOphl B TEUEHHE TPEX MECSLEB COOMpalu OT ropoxad ¢ororpaduu BIrOOIEHHBIX Map.
I[lorom oObeAWHWIM WX B OrPOMHOE CepAle M Pa3MECTHIM THUraHTCKOE IOJIOTHO
C cepJreM Ha Oepery peKu — NOIMyJISPHOM MecTe CBUIaHui. OpraHu3aTophl OTIIMYHO CHPABHIIUCH CO
cbopom u paszmerieHneM Gororpaduil. OnHako Hy>KHO OBIIO COUMHHUTH NIPHUBJIEKATEIbHBIN JIO3YHT.
OTO OKa3aJoCh caMbIM CIIOXKHBIM 3afaHueM. Hakonen Hax ¢ororpadusmu Hamucaiu cioBa: «51
mo6io Te0s u Tromens!» 3Byunt! He nmpasna imm?!

3.1. Opranuzaropam akuuu «Camasi 6ob1Iasi BATEHTHHKA» TPYAHO ObLIO
A. coOpaTb CHUMKH KHUTEIIEH.
B. BbIOpaTh MecTO AJIs MOJIOTHA.

MIPUAYMAaTh UHTEPECHBIN CIIOTaH.

W tekscie, na ktorym oparte bylo to zadanie, opisane zostaly etapy organizacji akcji walentynkowe;j.
Maturzysci musieli rozpoznaé, ktéry z etapdw sprawil organizatorom trudno$é. Zdajacy, ktorzy
zrozumieli fragment Opeanuzamopuvt omauuno cnpasunucs ¢ co coopom u pasmewjeHuem ghomozpaguil.
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OOHAKO HYICHO OBIIO COYUHUMb NPUBTEKAMENbHBIU 103VHe. DMO O0KA3ANOCh CAMbIM  CLONCHbIM
3adanuem., wskazali poprawng odpowiedz C. Jednakze duza grupa zdajacych wybrata odpowiedzi A.
lub B., prawdopodobnie bazujac na podobienstwie leksykalnym pomigdzy odpowiedziami
i fragmentami stuchanego tekstu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w przypadku rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace rozumienie tekstu jako calosci okazaly si¢ dla uczniéw trudniejsze niz zadania
sprawdzajgce umiej¢tno$¢ wyszukiwania w tekscie okreslonych informacji. Najnizsze wyniki w tej
czescei arkusza zdajacy uzyskali za zadania wymagajace umiejgtnosci okreslania gldownej mysli tekstu
oraz okreslania gtownej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik — 70%).

Zadanie 4., sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gldownej mysli poszczegolnych czesci tekstu, okazato
si¢ dla zdajacych duzym wyzwaniem. Bylo to najtrudniejsze zadanie w arkuszu egzaminacyjnym ($redni
wynik — 65%). Najwigcej probleméw sprawito maturzystom dobranie glownej mysli
do fragmentu 4.2.

42. | D.

Fragment tekstu:

Heckonpko ner Hazan B mkone demukc ToToBWI AoKiIan o kimMare 3emud. B MHtepHere oH
MIpOYUTAI O KCHINMHC-OHTY3HUACTKC, KOTOpasd 3a TpUAUATh JICT mocajujia TpUuAUuaTb MUJIMOHOB
JIEPeBbEB. DTOT MPHUMEP BOOIYIIEBIII MAIbYMKa W MOCITYKHJI UMITYJIHCOM K Hadaly ero padoThI
[ToToMm oH TOHSI, YTO GJIArOAaps JKEJTAHUIO MOKHO TOPHI CBEPHYTh.

CkpoMHast 3HAaMEHUTOCTD
Pocr uncia sHTY3MaCTOB
DKO-TIpOOIEMBI IIIKOJIBI
To40K K JeICTBHIO
Cepneunslit npuém

mTmoOoOw>»

3enéunas ayies

W tym zadaniu prawidtowej odpowiedzi udzielito 53% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie,
nalezato zwroéci¢ uwage na kluczowe fragmenty, ktdre pojawiajg si¢ w roznych czes$ciach akapitu:
HeCKOIbKO Jlem HA3a0, NPOYUMAL O HCeHUUHe-IHMY3UACIKe, SMOMm npumep 8000VULEBUl MAbYUKA
U NOCTYHCUT UMNYTIbCOM K Hauany pabomosl. To wlasnie one pozwalaly zrozumie¢, ze gldowng mysla
akapitu jest opis okolicznosci, ktore staly si¢ bodzcem do dziatan Feliksa na rzecz ekologii. By¢ moze
trudno$¢ w doborze wilasciwego nagléwka do akapitu wynikata z niezrozumienia stowa monuok,
uzytego w odpowiedzi D., b¢dacego synonimem uzytego w tekécie rzeczownika umnyawsc. Co trzeci
zdajacy wybral niepoprawnag odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzys$ci skojarzyli z tym nagtowkiem
nastgpujace wyrazenia z tekstu: pocm uucnia — mpuoyame MUIIUOHO8, IHMYZUACH — HCEHWUHA-
SHMY3UACMKA.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych stosunkowo trudne dla maturzystow
okazato si¢ zadanie 7., sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkdw pomiedzy poszczegolnymi
czgsciami  tekstu  (Sredni  wynik - 75%). Zdajacy nie zawsze radzili  sobie
z rozpoznaniem zwigzkoéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawito zadanie 7.1 1 7.2.
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Fragment tekstu:

DTOro mapHs B MOJUIMK TaK U MPO3BaJIM — bpayH-HeyaauHuK. B niepBblii pa3 bpayH orpaduin OaHk,
Korja OH paboTanm Ha mouTe. Bc€ ObUTO, Kak TMoyiaraeTcsi: Macka Ha JUIe, MUCTOJNET
¥ OYeHb CTpPAIIHBIN Tojoc. 7.1. A Ha HéM Obuta pupmenHast Tabnmnuka «bpays». [lomurws
MpHUILIa K TPpabUTeIIo I0OMOH yKe uepes nmojyaca, OH Jaxe ele He YCIel MepecyuTaTb ACHbIH.

A. A mOTOM CyHYII 3Ty 3aIlUCKy KacCHpy.

B. B nommmetickom ydactke bpayHy manu aHKeTy JUIS 3aIIOJTHEHUS.

C. Ilapens Takxe omucan OJex1y, B KOTOPOH COBEPIIA CBOU MPECTYIUICHUS.

D. Myx4uuHa CHOBa MOMIEN HA JEI0, HO YK€ B OOBIYHOU pyOaIike 1 JHKIHHCAX.
@ Bot Tonbko bpayn coBepiieHHO 3a0bI1 CMEHHTh MYHIUP HOYTOBOTO CITYXKAIIETO.

Prawidlowa odpowiedz E. wskazato 71% maturzystéw. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezato
przede wszystkim zwroci¢ uwagg na zdanie nastgpujace bezposrednio po luce. Wyrazenie na ném Ovlna
Gupmennaa mabauuka «bpayny wskazywato, ze w zdaniu dobieranym do luki musi znalez¢ si¢ nazwa
rzeczy, na ktorej znajdowata si¢ tabliczka z nazwiskiem. Oprocz tego zdanie E. taczy sie logicznie ze
zdaniami poprzedzajacymi luke, ktore wyjasniajg, ze Braun obrabowat bank, bedac pracownikiem
poczty, i zawierajg opis wygladu Brauna w trakcie napadu.

Znajomos¢ srodkow jezykowych sprawdzaly zadania 8. 1 9., ktére okazaty si¢ duzym wyzwaniem dla
zdajacych (Sredni wynik odpowiednio — 71% i 58%). Analiza wynikow wskazuje, ze zadania
sprawdzajace znajomo$¢ gramatyki byty dla zdajacych nieco tatwiejsze ($redni wynik — 60%) niz te,
ktore sprawdzaly znajomos$¢ leksyki (Sredni wynik — 57%). Najwigksza trudno$¢ w tej czgsci arkusza
sprawito maturzystom zadanie 9.3. (35%), ktére wymagalo znajomos$ci zasad laczenia liczebnika
»CzZtery” zrzeczownikiem rodzaju meskiego. Najlatwiejsze okazato si¢ natomiast zadanie 8.3.
Zdecydowana wigkszo$¢ zdajgcych nie miata watpliwos$ci, ze po wyrazeniu annapam onsa nalezy uzy¢
rzeczownika w formie dopetniacza (83% poprawnych odpowiedzi).

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzysci mieli napisaé
e-mail 0 tym, ze podjeli prace wolontariusza w schronisku dla psow. Zdajacy do$¢ dobrze poradzili
sobie z przekazaniem wymaganych informacji ($redni wynik — 59%). Bez wigkszych problemow
wymieniali swoje obowiazki, opisywali ulubionego podopiecznego ze schroniska oraz informowali
0 tym, co sadzg o ich pracy koledzy. Pewne trudnosci pojawily si¢ przy realizacji pierwszego elementu
polecenia. Podejmujac probe uzasadnienia wyboru schroniska, maturzysci czesto pomijali w zdaniach
spojniki wyrazajace przyczyne (np. nomomy umo, max xkax), co skutkowato zaburzeniem przekazu — nie
byto jasne, ze to, co pisza o schronisku, byto przyczyna podjecia przez nich pracy w tym miejscu.

W kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi §redni wynik wyniost 58%. Zdarzaty si¢ usterki w pracach
zardwno na poziomie poszczeg6lnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje, gdy zdajacy
nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym podanym w arkuszu.
Niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu czgsto powodowato zaklocenie
komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spdjnos¢ i logike.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkoéw jezykowych wyniost 47%. Duza grupa
maturzystow postugiwata sie¢ mato zaawansowanym slownictwem i podstawowymi strukturami
gramatycznymi.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium poprawnosci srodkow jezykowych (42% punktow).
W swoich wypowiedziach popeniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktére z pewnoscig mialy
wplyw na wyniki maturzystow w pozostatych kryteriach, gdyz czg¢sto uniemozliwiaty one skuteczny
przekaz informacji i zaburzaly sp6jnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 79% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali za zadania sprawdzajace rozumienie ze
stuchu ($redni wynik — 94%). Nieco gorzej maturzys$ci poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 84%). Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania
sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Srednie wyniki —
odpowiednio 59% i 71%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi og6élne

rozumienie tekstu (Sredni wynik — 90%). Wyniki za zadania sprawdzajace znajdowanie w tekscie
okreslonych informacji byty zréznicowane i wahaty si¢ od 93% do 98%.

Przyjrzymy si¢ zadaniu 2.3., sprawdzajagcemu umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji i opartemu na wypowiedzi dotyczacej tematu rowerow w miescie.

Fragment transkrypcji:

Texker 3.

Ceropmus 6611 JleHb 0e3 aBToM0OMITS. BitacTi ropoga o0paTHIIHCh K AKHUTETISIM € POCKO0N OTKA3aThCS
B 3TOT J€Hb OT MAaIllMH M BOCIOJIB30BATHCS OOIECTBEHHBIM TPAHCIIOPTOM WM BEIOCHIICHAOM.
3ameuarensHas uzes! Tem Oosee, 4TO MOKHO OBLIO OCTaBUTH CBOIO MAIIMHY HA OJHOM U3 ApKOBOK
HAa OKpaWHE TOopoJa W BOCIOJNB30BaThCS BENOCHIEAOM. YUTOOBI €ro B3ATh, HYXXHO OBLIO
3apEerUCTPUPOBATHCS HA CAlTE TOPOJia M BHECTH 3aJIOT — ThICSA4y pyOnel. J[eHbru BO3BpAIlATHCH,
KOTJla BeJlocHIea oThasajcs oOpaTHO. Jltoan OXOTHO Opanu BelOCHIIeNbl, HO JAJIIEKO yexaTb He
MOTJIM: TO IIelb ObUIa CIUIIKOM CBOOOJHOW M cClieTajla, TO TOPMO3a IUIOXO pPadoTaiu, TO
MEePeKITIoYaTeNh CKOPOCTEH 3aKITMHUBANI0. B UTOre MHOTHE BO3BpAIali BEIOCHIIEABI M CAUINCh B
MamwHbL. [ Hux JleHp 6e3 aBTOMOOWIIS 3aKOHYHIICS. OYeHb OBICTPO, a KAallb...

B. BCHOCI/IHCI[I/ICTBI IIJIOXO OT3BIBAKOTCA O BOAUTCIIAX MaIllWH.
@ BCHOCI/IHCI[BI, B3ATBIC HAIIPOKAT, OCTABJIAJIN KEJIATh JIYULICTO.

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, nalezalo zrozumie¢ tre$¢ zdania E. i zwroci¢ uwage na fragment
dotyczacy ztego stanu wypozyczanych rowerow. 98% zdajacych stusznie skojarzyto, ze sernocuneows
ocmasnanu KHcerams ayvue2o 0ZNAcza, z€ yens ObL1a CIUUKOM C80000HOU U clemand, mopmo3d NioxXo
pabomanu, nepexkmoyamens ckopocmel 3axiunusano. Bardzo atrakcyjng dla zdajacych okazata sie
odpowiedz B. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni tym, ze w tekScie jest mowa 0 samochodach
i kierowcach. Kontekst, w jakim pojawiajg sie te stowa, jest jednak zupetnie inny i dotyczy dnia bez
samochodu, kiedy to kierowcy powinni zostawi¢ swoje auta i przesias$¢ si¢ na rowery.

Najwiecej trudnosci w tej czgsci arkusza sprawito maturzystom zadanie 1.2., sprawdzajace umiejetnosé
oddzielania faktow od opinii.
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Fragment transkrypcji:

ACTpOHOMBI HIIYT MpHYMHY 0Opa3oBaHHA OrpoMHBIX oTBepcThii Ha Jlyne. IlomospeBarot
B 3TOM BYJKaHMYECKHE IPOLECCHl WM B3PBIBBL, XOTS €CTh M Ipyrue Bepcud. lloka BemyTcs
HCCIIEIOBaHMS, KOCMHMYECKMH 30HI CAenan JeTajbHble ¢ororpaduu ABYX TUIAHTCKUX JBIp,
HaxOJAIKXcsl B TOBepXHOCTH JIyHbl. CHUMKH MO3BONUIIN YYEHBIM YCTAaHOBUTD, YTO TUAMETP OJHOU
13 HUX — 65 MeTpoB, a npyroi — 130 MeTpoB. CrienuannucThl NPEANONAraoT, YTO 3TH JIIPBI KOTAa-
HUOY b MOIJIH OBl CTaTh MECTOM pa3MelleHus 06a3bl Ha JIyHe. Haxonsce BHYTpH Tako# IbIPEIL, JTIOIH
Y anmapaTypa ObUTH OBl 3aITUINEHBI OT KOJIeOaHHUH TeMIepaTyphl.

1.2. Kakoe u3 npejio:keHuii siBjsieTcss GakToM, a He CYyObeKTUBHBIM MHeHHEM?
A. Crienmanuctsl pa3paboTany miaH CTPOUTENBCTBA 0a3bl Il ucciaenoBanus JIyHsl.
Pa3Mep IbIp Ha oBepxHocTH JIyHbI ObLT onpenenén Omarogaps gororpadusm.
C. Ipipel Ha JIyHE — 3TO pe3ybTaT BHICOKOH aKTUBHOCTH BYJIKAHOB.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 80% maturzystow. Wskazanie wilasciwej odpowiedzi B.
uwarunkowane bylo zrozumieniem fragmentu: Kocmuueckuii 3010 coenan demanvHule pomoepaguu
08yx eueanmckux ovip (...). CHUMKU NO360MUNU YUEHBIM YCMAHOSUMb, YMO OUAMEMpP 0OHOU U3 HUxX — 65
mempos, a opyeou — 130 mempos. Atrakcyjnym okazat si¢ dystraktor C. Mozliwe, ze zdajacy
zasugerowali si¢ fragmentem: [ Actporomsi ]| ITodospesatom ¢ smom [00pa3zoBaHuu 0TBepCTHit Ha JIyHE]
BYIKAHUYECKUE NPOYeCChl Ul 83Pblebl, Xoms ecmb u opyeue gepcuu. Prawdopodobnie maturzysci nie
zwrocili uwagi na to, ze powstawanie dziur na skutek dziatania wulkanow jest tylko przypuszczeniem
naukowcow i jedna z kilku hipotez, a nie udowodnionym naukowo faktem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak na poziomie podstawowym, maturzysci
najlepiej opanowali umiejetnos¢ znajdowania w tek$cie okreSlonych informacji, ale wyniki byly
zroznicowane (od 83% do 95%). Sposrod zadan sprawdzajacych te¢ umiejetnos¢ najwiecej problemow
przysporzyly maturzystom zadania 4.1. i 4.3. (83%).
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Fragment zadania:
B 3Tom TekcTe ecTh nHpopMmanus 0/00

4.1. | ypokax ¢ 3apyOe)KHBIMHU CIICIIHATHCTAMH. |

4.3. |kypce nenoBoro oouieHus. |

Fragment tekstu:

A. Bam xotenock OBl 00JbIe 00MIATECS HA aHTIIUHACKOM s3bike? IS 9TOro BOBCE HE 00A3aTCIBHO
exaTb 3a pyOex. [loctarouHo 3ammcatecsi Ha Kypchl B «lMHTeHcuB»! Hamm oTedecTBeHHBIE
CHELUATUCTHI 1M03a00TATCSI O TOM, YTOOBI BBl MOTPEHUPOBAIU CBOIO PEYb W Y3HAIHU O KYyJIbType
" Tpaaunusix AHDHH. «HTEHCHUB» — 3TO COBPEMEHHBIN 00pa30BaTEIbHBIN IIEHTP, UMEIOMHHA 25-
JIETHUIA OMBIT APPEKTUBHOTO OOYUECHUS aHTIUHCKOMY SI3bIKy. Bbl He Oymere 3eBaTh Ha 3aHATHSX,
noromy uto 85% yueOHOTO BpeMeHHU — roBopeHre. He cTouT 6eCIIOKOUTHCS O TOM, YTO BaM HEUYero
Oyzer cka3aTh. TeMbl st 0OCYXIEHUS — 3TO 3a00Ta HANINX IPEroaaBaTe’Ieil — 3HATOKOB CBOETO
nena. [Ipuxoaure Ha mpoOHBIE YPOKU M YOE€IUTECH, UYTO KypChl BaM MoAXo1iT. Bxos Ha nepBeie aBa
ypOoKa — cBOOOHBIN. 3HAUNT, BaM Heuero TepsTh! 3anHTepecoBannch? 3anuckiBalitech! OOydeHue
uates 5 Hepenb, CTOUMOCTD 3aBUCUT OT BRIOPAHHOTO BaMU BPEMEHHU.

B. 3HaTh MHOCTpaHHBIN S3BIK M OOMIATHCS HA HEM — pasHbIC BEIIWM. AKTHBU3UPOBAThH 3HAHMS, KaK
MpaBUIIO, MellaeT OOs3Hb TOBOPHUTH: BAPYT HE MOWMYT, OYAYyT CMESThCS HAJ MPOWU3HOLICHUEM.
3ansaTus B Ki1yoe «Muctep AHMIHKACKUID» TOMOTYT BaM MPEOJIONIETh STOT S3BIKOBOM Oapbep. 31ech
yIensieTcsl TOBBINICHHOE BHUMaHHWE YCTHOW peun. [Ipemomaior B KiryOe NpenMyIECTBEHHO
poccusiHe, HO 3a JOMOIHUTENBHYIO TUIATY 110 JKEJIaHUI0 yJAIUXCsl [IPUBIEKAIOTCS U HHOCTPAHHbIE]
[mpenogaBatenu-dumonorn] C HEME BO BpeMsl yBIEKATEIbHbBIX Oece/l, JUCKYCCHI, POJICBBIX MIP BbI
OBICTpO 3a0yJeTe, YTO aHTIUICKUI S3BIK U1 Bac HE POJHON. BrIOpaTh MOXKHO Kak oOmuii, Tak
n OM3HEC-KypcC, B paMKaxX KOTOPOTO CIIyIIaTeNieid HaydaT TPaMOTHO COCTAaBIISITh PE3IOME M IHCaTh
OTYETHI, BECTH MEPEITUCKY C KIIMEHTaMH U 00LIAThCsl C HUMHU TI0 TeaedoHy.

Dla tych dwoéch zadan prawidtowa odpowiedzia byt tekst B. Poprawne rozwigzanie wymagato
wyselekcjonowania informacji dotyczacych lekeji z nauczycielami — rodzimymi uzytkownikami jezyka
(4.1.) i kursu jezyka biznesowego (4.3.). Atrakcyjna dla jednego i drugiego zadania okazata si¢
odpowiedz A. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ pojedynczymi wyrazami: za pybeorc,
3HaAmMOKU ceoezo dena, nie zwracajac uwagi na to, ze w tekscie jest mowa o tym, ze kursy prowadza
specjalisci z kraju i nie ma tam informacji o tym, ze kursy oferuja stuchaczom nauke jezyka biznesu.

W tej cze$ci arkusza sprawdzana byla tez umiejetnos¢ ogodlnego rozumienia tekstu. W zadaniu 6.3.,
opartym na tekscie literackim, trzeba byto okresli¢ gldéwna mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na
teks$cie publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie z
okresleniem intencji nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem gtownej mysli tekstu (odpowiednio 93%
i 83%).

Najwiecej trudnosci przysporzyto maturzystom zadanie 5., sprawdzajace umiejetnos¢ rozpoznawania
zwigzkow pomigdzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (Sredni wynik — 75%). W tym zadaniu nalezalo
zrozumie¢ dhuzsze fragmenty tekstu oraz zauwazy¢ logiczne i gramatyczne powigzania migdzy
zdaniami w tekscie oraz zdaniami A.—E. Najtrudniejsze okazato si¢ uzupetienie luki 5.1.
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Fragment tekstu:

<<PyKOHI/ICI/I HE IropsAT», — CKasajl OJUH U3 IT€pOCB «MaCTepa n Mapl“apI/ITH». ITucarens 3Ha1 00 3TOM
HC IOHACJIBIIIKE: KaK-TO Cropsg4da Muxann ByJ‘IFaKOB, KaK U €ro MaCTep, YHUYTOXHUJT PYKOIIUCH,
MpaB/a, B OTIIMYHE OT CBOETO IEPCOHAXKA, BHOBh BOCCTAHOBWI €€ 1o mamsTh. 5.1. U B TeueHne
OTOIr0 BPpEMCHH BAOBA MUCATECIIA A€jajia BCé, YTOOBI COXpPaHUTh U «CIAaCTHU» PYKONHCH, KaK B cBOE
Bpems caenana 3to Maprapura.

A. Hu Macrepa, an MaprapuTsl Torna v B momuHe He Obu10. B cepennne mapra 1930-ro bynrakos
YHHUYTOXKHUII PYKOITHUCH.

B. B Te romsl counHeHNE HMENI0 HECKOJIBFKO BApHAHTOB Ha3BaHWU: «Benukuil kanmiepy, «CaTaHay,
«Bot u a» u npyrue.

C. He ciyuaiino, 4yBCTBYSl CHMITOMBI 3TOH 0O0JIE3HH, HA OHOW U3 CTPAaHUI] pyKonucu «Mactepa u
Mapraputsl» aBTOp cAenan JpaMaTU4ecKylo 3aMeTKy: «Jlomucare, mpexae 4eM yMepeTh ! ».

@ A moclie nocieqHel aBTOPCKON MpaBKU, KOTOPYIO ByirakoB cienan MEHbIIE YeM 32 MECSL O
cMepTH, poMaH «Mactep 1 Maprapuray nposeska Ha Hojke emé 26 Jer.

E. Ho wu3BectHO, 4TO B mociequuil AeHb 3uMbl 1929-ro B OO0benMHEHHOE TIOCYIapPCTBEHHOES
MOJUTUYECKOE YIPABICHHUE TPHUIILTA aHOHUMKA.

Prawidlowa odpowiedz D. wskazato 68% zdajacych. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezato
zwroci¢ uwage na zdanie nastepujace po luce. Jego poczatek i 6 meuenue smozo epemenu... Wskazuje
na to, ze zdanie dobierane do luki musi zawiera¢ konkretne okreslenie czasu: ... nporescan na noike
ewé 26 nem. Niemalze co czwarty maturzysta wskazal odpowiedz C. Najprawdopodobniej zdajacy
skupili si¢ jedynie na powigzaniach leksykalnych pomig¢dzy zdaniem C. i zdaniami sgsiadujacymi z lukg
5.1. (pyxonucw, ymepemv — 8006a), zapominajac o analizie powigzan gramatycznych. MaturzySci nie
zauwazyli, ze po wstawieniu w luke zdania C. zaburzona jest logika tekstu, gdyz wyrazenia takie jak
omotul bonesnu | smoeo epemenu nie maja zadnych odniesien w zdaniach poprzedzajacych.

Dos¢ niski wynik zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych.
W zadaniu 7. maturzysci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére sprawdzaly znajomos$¢
leksyki, niz z tymi, ktore sprawdzaty znajomos$¢ gramatyki (Srednie wyniki — odpowiednio 55% i 36%).
Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 7.3.

Fragment tekstu:
A BOT B /laHUU 3aKOHOJATENBCTBO HE JOIMYCKAECT HAJIPyraTreiabCTBO HaJl JItOObIM (hiarom, Kpome
(bnara camoit Jlanum, 7.3. MOYKHO CKedb 0€3 BCAKUX MOCIJIEACTBUHA.

7.3.
KOTOPBII
B.

KOTOPOTO
C. xotopyto
D. xortopoit

Poprawng odpowiedz A. wybrato 54% zdajacych. Sukces w tym zadaniu uwarunkowany byt kilkoma
czynnikami. Po pierwsze, maturzy$ci musieli oceni¢, z ktérym stowem w zdaniu wigze si¢ gramatycznie
luka 7.3. Po drugie, ci zdajacy, ktorzy wlasciwie rozpoznali, ze chodzi o rzeczownik ¢ae, musieli
wiedzie¢, ze, w odroznieniu od polskiego odpowiednika (flaga), jest to rzeczownik rodzaju meskiego.
Trzecim waznym czynnikiem byta znajomos¢ rekcji czasownika corceus (ko2o? umo?). Atrakcyjnym w
tym zadaniu okazat si¢ dystraktor C. Przyczyna btedu mogta by¢ dwojaka: zdajacy mogli zatozy¢, ze
rzeczownik praz  jest rodzaju zenskiego, lub tez mogli oni uznac,
ze brakujace stowo powinno by¢ gramatycznie powigzane z rzeczownikiem wlasnym rodzaju zenskiego
(Hanus), znajdujacym si¢ w bezposrednim sasiedztwie luki.
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Duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 9. (Sredni wynik — 38%).
Najmniej liczna grupa zdajacych (22%) udzielita poprawnej odpowiedzi w zadaniu 9.2., w ktorym
nalezato wstawi¢ w odpowiednim przypadku rzeczownik w potaczeniu z przymiotnikiem.

Za tworzenie wypowiedzi pisemne] zdajacy zdobyli $rednio 71% punktow. Maturzysci mieli
do wyboru napisanie rozprawki o zamianie mieszkan na czas wakacji migdzy ludzmi z r6znych panstw
lub artykutu dotyczacego wystepoéw ulicznych mtodych Iudzi. Najwigcej punktéw zdajacy otrzymali za
spojnosc¢ i logike wypowiedzi (Sredni wynik — 83%) oraz za zgodno$¢ z poleceniem ($redni wynik —
79%). Nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium zakresu $rodkow jezykowych ($redni wynik — 61%)
oraz poprawnosci srodkow jezykowych (sredni wynik — 59%).
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»Pod lupa” — teza w rozprawce

Zycie czesto wymaga od kazdego z nas podejmowania decyzji. Czasami decyzje te dotycza btahych
spraw, ale zdarzaja si¢ momenty, w ktorych trzeba zdecydowa¢ o czym$ waznym, co bedzie miato
wplyw na naszg przysztos¢. Co moze nam pomoc w podjeciu wtasciwej decyzji? Psycholodzy radza,
aby precyzyjnie sformutowac i zapisac na kartce tres¢ problemu, a ponizej spisa¢ plusy i minusy danego
rozwiazania. Praktyka pokazuje, ze ludzie dos¢ czgsto korzystaja z tego prostego sposobu. Okazuje sig,
ze jest to roéwniez dobra recepta na napisanie rozprawki: stawiamy tez¢, nastgpnie
w rozwinieciu przedstawiamy argumenty na ,.,tak” i na ,,nie” i podsumowujemy zakonczeniem. Wydaje
sie, ze to proste, jednak w rzeczywistos$ci, jak pokazuje analiza prac egzaminacyjnych, problemy czesto
zaczynajg si¢ juz na poczatku pracy, gdy zdajacy ma postawic teze. Jak prawidlowo jg sformutowac?
Jakie warunki musza by¢ spetnione, aby teza byta w pelni poprawna?

Najlepsza wskazowka jest opis ze skali oceniania w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka
rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Fragment Tabeli A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elem,er?ty 2 1 0
tresci

1. teza zgodna z tematem teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
wstep: ORAZ poprawna, np. jest zgodna | z tematem ORAZ trescia
wlasciwe tre$cig wypowiedzi (teza | z tematem ALBO z treScig | wypowiedzi; teza
i adekwatne | , zapowiada” zawarto$¢ wypowiedzi; odbiegajaca | nieczytelna, niejasna,
do tematu | treSciowg oraz typ od tematu LUB tresci trudna do wskazania;
rozpoczecie | rozprawki) wypowiedzi wstep niekomunikatywny
wypowiedzi

Poprawne sformulowanie tezy wymaga szczegdélowego przeanalizowania tematu i u§wiadomienia
sobie, jaka zawartos¢ tresciowa oraz jaki typ rozprawki ma zapowiadac teza.

Na egzaminie maturalnym z jezykéw obcych moze wystapi¢ jeden z dwoch typow rozprawki:
rozprawka opiniujagca lub rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazdy typ rozprawki wymaga tezy innego
rodzaju. W rozprawce opiniujgce] maturzysta powinien zawrze¢ w tezie wilasng opini¢ dotyczaca
problemu przedstawionego w temacie. Piszac rozprawke ,,za i przeciw”, nalezy przedstawi¢ dwa
przeciwstawne punkty widzenia na temat danego problemu, nie zajmujac okreslonego stanowiska.

W tym roku temat rozprawki na egzaminie maturalnym z j¢zyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym
brzmiat:

W ostatnich czasach coraz wigcej ludzi z roznych panstw na jakis czas zamienia sie¢ miedzy sobg
mieszkaniami. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiego pomystu na
zakwaterowanie podczas wakacji.
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ODNOSC Z TEMATEM ]

Przeanalizujmy ten temat, aby jasno odpowiedzie¢ sobie na pytanie: co powinno znalez¢ si¢
w tezie, aby byla ona z nim zgodna?

o

' ZGODNOSC Z TEMATEM

|
[ ]
’ ZAWARTOSC ‘ TYP ROZPRAWKI /

TRESCIOWA ELEMENTY TEMATU

zamienianie si¢
mieszkaniami migdzy
ludzmi

wady i zalety

— podczas wakacji

Z powyzszego schematu wynika, ze aby uznac tez¢ tegorocznej rozprawki za zgodng z tematem,
wymagane byto odniesienie si¢ do zamiany mieszkan pomiedzy ludzmi w okresie wakacji oraz wyrazne
zaznaczenie, ze w pracy beda rozpatrywane wady i zalety (wymaga tego typ rozprawki). Byta to jednak
tylko potowa sukcesu.

Nalezy pamictac, ze aby teza byta w pelni poprawna, musi by¢ zgodna z trescig wypowiedzi. Oméwienie
w rozwinigciu wad i zalet rozwigzania przedstawionego w temacie rozprawki pozwoli na spetnienie
tego kryterium.

Ponizej zamieszczone sa przyklady tez poprawnie sformutowanych pod wzgledem zgodnosci
Z tematem rozprawki.

Przyktad 1.
CZYSTOPIS
§ s O
{0 noONOOrRE | Coedtd | OCE. DoVWALE. . ... ROSAUE... AR ..
...L.&Z;) ..... W&WLMWJM)»MOH&&W ...... Wida RfIARA ... HA....Jemd...........

PR ... b cboes .. fa:‘:véé.:?.?e.; ...........................................................................

W powyzszej pracy zdajacy wiasciwie zapowiedzial zawarto$¢ treSciowa rozprawki i postawit tezg,
w ktorej wspomniat o wadach i zaletach pomystu.
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Przyktad 2.
CZYSTOPIS
...... B AOSALG It BP0 AL AR LA ... brtor sl e Wi
wzbeemad (4. Mo u ittt  choeed, | wimedn.. W G
RAP ALY, .. ORI A — Ofuene  wbanuiwn
AMETAGY | IRIRAKOIN SN poabtiu. B e bad . £ it
naabusd e abe. Aane . gaum  108en A, o
YO B 0. POMALL . AL e B [T T, ML MP et
Huome e SHENUNCE A MGLB LI o MA IO A
AL NG AN TRAOAR.... L OE2TE N0 Melec WA .. kG

W tym przypadku (Przyktad 2.) wstegp jest bardziej rozbudowany. Autor wskazat, ze problem, ktory
bedzie rozwazat zgodnie z poleceniem, podzielit ludzi na dwie grupy o przeciwstawnych pogladach.
Dalej zdajacy postawil tezg zapowiadajac, ze bedzie rozpatrywat wady i zalety tego rozwigzania. Takie
rozpoczecie wypowiedzi jest wlasciwe 1 adekwatne do tematu.

Niestety cze$¢ tegorocznych maturzystow pomingta we wstepie do swoich prac pewne istotne
informacje.

Przyktad 3. Ha BpEMs KaHHKYJI

CZYSTOPIS )
cuy J0Leue. ... Joaeut. A

...................................................................................................
.......................................................................................

...........................................................

................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................

W Przyktadzie 3. zdajacy zapowiedzial, ze bedzie przedstawial argumenty ,,za” i ,,przeciw” odnoszace
sie do zamiany mieszkan migdzy ludZzmi, ale nie odnidst sie do okresu wakacji. A wystarczytoby dodac,
np. Ha epems Kkanuxyn / nemom / 60 @pemsi omowvixa, zeby wstep byl w pelni zgodny
z tegorocznym poleceniem.

Innym btgdem wystepujgcym w pracach maturzystow byto stawianie tezy zapowiadajacej jednostronng
argumentacje¢. Taka sytuacje ilustruje kolejny przyktad.
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Przyktad 4.
CZYSTOPIS
G ; Ldom g omim sy £ «"

bt MR AT

e b O i
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v AnfY 5 . . A £ g g i ) 9 5 1 \
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Zdajacy informuje, ze bedzie pisat o zaletach zamiany mieszkan podczas wakacji, nie wspomina jednak
o wadach tego rozwigzania.

DNOSC Z TRESCIA ]

= Zgodnie z wczes$niej wspomnianym opisem tezy w skali oceniania (fragment Tabeli A.)
@ ( musi ona by¢ nie tylko zgodna z tematem, ale takze z tre$cig wypowiedzi. Jezeli autor

Zf.  poprzedniej pracy (Przyktad 4.) w rozwinigciu przedstawitby wylacznie zalety zamiany
mieszkan podczas wakacji, jego teza odbiegalaby od tematu, ale bytaby zgodna z trescig pracy. Gorzej,
jesli zabrakloby konsekwencji i po tej jednostronnej tezie autor przedstawilby argumenty ,,za” i
»przeciw”. Wtedy teza bylaby czeSciowo zgodna z tematem, ale jednocze$nie niezgodna z treécia
wypowiedzi, co oznacza, ze zostataby zakwalifikowana na poziom 0.

Analizujac prace tegorocznych maturzystow, mozna bylo zauwazyc¢, ze tezy stawiane przez zdajacych
nie zawsze byly zgodne z treScig wypowiedzi. [lustruje to nastgpujacy przyktad.

Przyktad 5.

CZYSTOPIS
I kamegore. e uac_ecme. gkt ke kbapmuna., 1ge
J&mm%mﬂﬂww ..... b..omed. Mecme . q b
begud.. Josewsee. icotwrcembo. bpueny. Mo se
VROV Tty . Yexarmb _omgoucans U
Gud. dmere. . bk dotewe uger o chemel
sersemes  eboumu  hapmupg. e bBo
pas... demumae rcanucyd. 4 omocoro
fesraicus | Lone . Ak 0oy mam o
GABLIVYCIL ... ettt o b i
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Teza jest zgodna z tematem, jednak nie jest w pelni poprawna, poniewaz nie jest zgodna z trescig
wypowiedzi. Zdajacy zapowiedzial, ze bedzie pisa¢ o wadach i zaletach, ale przytoczyt argumenty
dotyczace tylko wad przedstawionego w temacie rozwigzania. W takiej sytuacji teza jest kwalifikowana
na poziom 1.

= Omoéwione w Przyktadach 3., 4. i 5. prace ilustrujg réznorodne problemy dotyczace
& formulowania tezy, jednak trzeba podkresli¢, ze autorzy tych prac podjeli probe jej
~Zf.  postawienia.

Tymczasem w cze$ci prac teza rozprawki zostata zupelnie pominigta. Maturzysci czesto we wstepie
opisywali problem zamiany mieszkan podczas wakacji, ale nie odnosili si¢ do wad i zalet tego zjawiska,
co w konsekwencji oznaczato brak tezy w pracy i zakwalifikowanie jej na poziom 0.
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Przyktad 6.

CZYSTOPIS
/7

7 y
//”f’»‘béc&‘f%ﬁ o é/ﬂé’w ‘Lcég,m/ c{ﬁt vm/f’v’u&acmnz/’&u{ MM, YL
/e ) e ) «/

Cabunk e 6//( J?.L.ft.w.a’..c Mpcszr“zc 2.7 AP 'gi rebhans. i r&v.‘.»’.;....H/{.\y@.’u&aﬂk‘;}pﬁ!... -
Jf,// / =)0 (
. i o =y " S
! : J ; omE J — :
c 7 ; </ 7 of */1

— 5 ; , :
£ /.‘ri;ff‘.c‘ r c(;j i /@c}/ X .@.t?&/xm.. Lt Lo o, .G.é.é;’.é-ﬁf&.v.ﬂ.e.ﬂ'. 5 M.ﬁ;ﬁ&?;&a: /29‘.9.6&

~

Piszacy informuje we wstepie o zaistnialej sytuacji. Odnosi si¢ do checi taniego podrézowania
i w zwiazku z tym do pomystu zamiany mieszkan na czas wypoczynku. Nie formutuje jednak tezy,

poniewaz w zaden sposob nie zaznacza, ze bedzie pisatl o wadach i zaletach wakacyjnej zamiany
mieszkan.

A przeciez teza w przypadku tego tematu powinna stanowi¢ punkt wyjscia do rozwazania plusow
1 minus6w pomystu zamiany mieszkan. Warto wigec zwraca¢ uwagg uczniow, aby zaczynali pracg nad
wypowiedzig pisemna od Kilkukrotnego przeczytania polecenia i zaznaczenia wszystkich informacji
istotnych dla sformulowania tezy, a nastepnie tak zaplanowali argumentacjg¢, aby odzwierciedlata
zasygnalizowana w tezie strukture rozprawki.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

/7
0‘0

7
0.0

7
0.0

Zadania sprawdzajace umiejetnos¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sg dla
maturzystow najwickszym wyzwaniem. Wielu zdajacych uzyskuje bardzo niskie wyniki, a czasem
nie podejmuje nawet proby rozwigzania tych zadan. Brak znajomosci podstawowych struktur
gramatycznych lub bardzo ograniczony zaséb stownictwa wptywa nie tylko na wynik osiagany przez
maturzystOw w zadaniach sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkow jezykowych, ale bardzo czgsto
powoduje zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktéw. Co wiecej,
bardzo czesto posrednio powoduje to tez bigdne rozwigzanie zadan w czgsci sprawdzajacej
rozumienie ze shuchu oraz rozumienie tekstow pisanych, poniewaz brak znajomosci Srodkow
jezykowych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie fragmentow tekstu.

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstow pisanych
pokazuja, ze maturzysci gorzej radza sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ ogdlnego
rozumienia tekstu, czyli: okreslania gtownej mysli tekstu, gldéwnej mysli poszczegolnych czesci
tekstu, intencji nadawcy/autora tekstu i kontekstu wypowiedzi. Mozliwe, Ze zadania sprawdzajace te
umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach
moze stuzy¢ jako doskonaty material do ¢wiczenia tych umiejetnos$ci, np. poprzez wymyslenie tytutu
do tekstu lub wskazanie miejsca, w ktorym toczy si¢ dany dialog.

Uczniowie przystepujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajacym umiejetno$é rozpoznawania zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi
czgsciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwagg uczniow na roznorodne rodzaje zwiazkéw w tekscie (np.
logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore wskazujg na przyktad na
kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé stowa, do ktorych odnosza si¢
poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowaé fakty, na przyklad poprzez wskazywanie
okolicznikdw czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krétkich, kilkuzdaniowych tekstow w
taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto z nim potaczone jakims
elementem leksykalnym lub struktura gramatyczna.

Przed przystgpieniem do tworzenia wypowiedzi pisemnej zdajagcy powinien wnikliwie
przeanalizowa¢ polecenie i starannie zaplanowa¢ swoja wypowiedz. Konstruujac rozprawke zdajacy
powinien wiedzie¢, ze wstgp musi zawiera teze, a ta z kolei musi by¢ zgodna z tematem
i treScig wypowiedzi oraz zapowiada¢ typ rozprawki. Ponadto, rozwinigcie musi by¢ zgodne
Z postawiong tezg, a podsumowanie musi wynika¢ z catosci pracy. Warto wigc ¢wiczy¢ z uczniami
pisanie roznych typéw rozprawek i wymaga¢ od nich stawiania tezy i konsekwentnego
prezentowania argumentow.



